

杨升：我在金特会现场向特朗普提问，他的回答很积极



杨升 英国杜伦大学政府与国际事务学院硕士

2019-03-05 23:15:06 字号：A- A A+来源：观察者网

https://www.guancha.cn/YangSheng/2019_03_06_492458_s.shtml

【文/ 杨升】

距离在新加坡的第一次会晤大约9个月后，美朝两国元首选择在越南河内再次会晤。

作为两次都赴前方报道金特会的记者，回顾过去几天的工作，笔者在现场最大的体会就是金特会2.0的戏剧性和意外性远远强于金特会1.0。如果说首次会晤是充满历史意义的开局，给了世界一种有确定性的开始和希望，那么第二次会晤展现的就是美朝关系依旧充满变数和不定性的原貌。



笔者在2月28日于越南河内举行的美国总统记者会上向特朗普提问

意外的开端：美方新闻中心因“技术原因”调离金正恩下榻酒店

2月26日，金正恩和特朗普分别乘坐专列和空军一号先后抵达。临近中午的时候，金正恩在同登火车站下车后改乘汽车前往河内，其下榻的梅里亚酒店早已被各国媒体围了个水泄不通。

该酒店原本是美国白宫为此次峰会，在越南为其注册记者搭建的新闻中心所在地，而金正恩最终确定下榻这个酒店的消息与另一则意外事件同时发生：白宫通知其注册记者“因技术性原因”，美方新闻中心将从该酒店转移至不远处的越南文化友谊宫。



图为越南文化友谊宫为此次金特会准备的国际新闻中心

插播一条小知识：美国白宫有一个网站，专门向注册媒体公布总统前往各地访问的行程，以供记者们自行选择感兴趣的行程并注册跟踪报道。注册的媒体可以获得关于总统行程的时间表，参加总统的新闻发布会，使用美方搭建的新闻中心，有一些甚至可以随“空军一号”出行或第一时间获取美国官方提供的独家消息。当然，这些待遇都需要财力支撑，有时还需要照顾美国政府的政治需要。

因此，美国总统无论走到哪，白宫方面都需要与那个国家选取一个地方搭建新闻中心，从而为这些注册媒体提供各种网络通讯服务，发布官方信息，并提供餐饮、交通、技术、影印、独立工作间、翻译等后勤保障服务。

这样的一个新闻中心通常会容纳几百名记者，如果这个地方与金正恩下榻的酒店出现在同一处会发生什么事情？无孔不入的记者们必定会为安保和金正恩的出行造成极大的困难。不知是朝美谁先选定的梅里亚酒店，但可以确定是美方最终被迫做出了改变。



在金正恩下榻酒店外负责安保任务的越南军队以及他们的苏制 BTR 装甲车

笔者在与美国同行们聊天时，听到不少人说金正恩可能就是想用这个动作告诉世界：他不会完全跟着美国的节奏，而且当他为了自己的安全需要做出改变时，他是可以迫使美方接受的。也就是在那时，笔者对此次峰会有了一些不祥的预感，因为这种情况在 9 个月前的新加坡根本没有发生，友好微笑的表面之下，河内比新加坡的气氛多了一丝较劲的味道。

平静的前奏：谈笑风生，共进晚餐

27 日可以看作是两位领导人抵达河内后预热的一天。特朗普利用一天时间完成了他对越南的国事访问，会见了越南主席和总理，然后晚上与金正恩在索菲特传奇大都会酒店，进行了 20 分钟简短交谈并共进晚餐。

新闻中心的记者们隔着直播大屏幕记录金正恩与特朗普的握手时刻



二人在就餐前完成了握手的仪式性时刻，新闻中心的各国记者都隔着屏幕一顿猛拍，通过看直播不难发现，两位领导人神情自在轻松，面对记者提问时谈笑风生，两人也都表示出对达成协议与无核化充满信心的姿态。在这个时

候，几乎没有人会怀疑，两国会在新加坡峰会的基础上往前再走一步。

整个新闻中心的气氛既忙碌也放松，不少人都开始打听菜单是什么，大家七嘴八舌地讨论会不会有东道主的越南牛肉米粉，或者有没有朝鲜泡菜和美国汉堡的结合体。河内此番的安排和新加坡一样，东道主、美国以及韩国各自设置了一个新闻中心。韩国的新闻中心很特别，只有它组织专家学者进行讨论并接受媒体采访，很明显，韩国政府试图将解读观察金特会的韩国声音最大化。

27日晚宴的氛围已经完全主导了28日韩国学者们观察此事的态度。两国元首一对一双边会谈于早上9点开始，很多韩国方面邀请的专家都信心满满，开始设想朝鲜如何变成“下一个越南”，展望朝美达成终战协议，设立办事处后对无核化实现的细节技术性问题。分析这一变局会给地区带来什么深远影响，然后自然就是“韩国或成最大赢家”、“日本需要180度转弯调整”、“中国心态可能很复杂”等判断。

很多韩国记者和美国记者都特别好奇中国对此事的看法，他们心里有个预设的情境就是朝美直接接触，中国一定会“吃醋”并害怕自己的角色边缘化。坐在周围的不少外国同行在知道我是《环球时报》记者后，都抱着印证自己猜想的心态来问我：“中国怎么看？据说你们不太支持美朝的关系发展太快？”

这种论调其实金特会1.0之前就开始有了，并不新奇。我的答案大概是这样的：“只要不回到一边核导试验一边军事演习的紧张局面，只要用对话解决分歧，中国欢迎还来不及，怎么会吃醋呢？你知道中朝边境有多少人等着制裁解除利用商机发大财吗？金正恩到达河内之前，他的专列在中国行驶了几天？有哪个国家能像中国这样让朝鲜如此有安全感？他回去也一样得从南到北穿越中国回到朝鲜，那如果你们是朝鲜领导人，你们会选择和美国谈出一个出卖中国的结果来吗？”

这一串反问让他们很感兴趣，说“很有见地”（very insightful），纷纷提出采访要求，但由于我要赶工完成稿件，最终还是婉拒了。很多美韩媒体几乎从来不在自己的版面上安排中国声音的出现，当他们跳出自己的“世界”和中国人直接探讨时，往往就有这种被新鲜观点冲击到的效果。

其实早在27日，轻松的气氛就被一则美国媒体人很关心的事情影响了一些：特朗普前私人律师以及“核心成员”科恩在当天美国国会听证会曝出一些不利于特朗普的独家证据。很多美国记者议论，很可能因为这件事，特朗普明天就不举行发布会了，因为美国媒体可能会逮住这个事情把焦点从河内转向美国国内，把他拿来邀功的外交大秀搅黄。后来证明，记者会还是进行，并且提前了，但形式让某些美国媒体很不爽。

戏剧性的高潮：突然取消工作午餐、签字仪式和提前的记者会

2月28日中午，当世界都在翘首以盼两位领导人结束会谈共进工作午餐以及《河内宣言》的签署仪式时，一则关于两位领导人工作午餐和签约仪式取消的新闻，给前往河内JW万豪酒店参加美国总统记者会的全世界媒体人带来了极大冲击。

由于安检严格以及记者数量庞大，早在上午11点，美国白宫和越南方面就开始动用大巴车甚至临时征用观光双层巴士，将数百名记者从新闻中心运往万豪酒店。值得一提的是，在新加坡时只有白宫注册的记者可以前往美国总统记者会现场，但这一回，其余非白宫注册媒体也可以派记者由越南方面运送前往参加，这个现象大概反映了两种考虑：1. 美方希望在第一时

间向尽可能多的媒体发声，先占据解释会谈结果的主动权；2. 特朗普希望多一些他国媒体到场并提问，从而稀释其国内不利新闻在记者会上给他造成的不利影响。



满载各国记者的大巴车队开进戒备森严的 JW 万豪酒店

我所在的那辆大巴车装满了来自中国、美国、日本、韩国、俄罗斯等国的记者，一时间听到大家要么都在用各自的语言讨论此事，要么就用英语彼此交流互通有无。经历过严格的安检后，大家又在车上待了半个多小时，一直不让下车，所有人都在猜测记者会是不是就会取消了，而此时又传来消息：原定于 15:50 的记者会提前将近两个小时，于 14:00 开始。

记者会现场气氛紧张，因为戏剧性的变化，很多记者可能都要随机应变调整提问方向。到了现场没待多久，特朗普和彭佩奥就双双进场登台，其他美方官员都没露面，这和新加坡不一样，新加坡时台上只有特朗普，彭佩奥等一众官员全在台下。

相比上一次在新加坡，特朗普显得更加疲惫。上一次他给人的印象是自信，心情愉快，碰到硬怼他的美国媒体也战力十足，甚至会跟白宫发言人桑德斯说：“要不再让他们多问几个问题吧，行吗桑德斯？我们时间够吧？”时长大概一小时五分钟，据说是他上任以来第二长的发布会。而这一次河内记者会，特朗普只开了不到 40 分钟。

但就是这 40 分钟依旧看点十足。特朗普和彭佩奥指出没有达成协议的核心分歧在于制裁的解除问题，朝鲜希望美国撤销对他们的制裁，但朝鲜并没有做好准备付出相应的诚意。但是双方依旧会保持沟通，朝鲜不会再去进行核导试验。

美国媒体果然提了科恩的事想带偏节奏，特朗普一通痛批科恩后开始频繁点非美国媒体，中国、俄罗斯、韩国、越南甚至以色列的记者都获得了提问机会。CNN 的记者阿科斯塔（就是和特朗普经常掐的那哥们儿，还闹过抢发言话筒的事儿），事后对此颇有微词，发推抱怨说：特朗普给了中国官媒机会，给了俄国官媒机会，居然不给他 CNN 机会。要用微博网络热词说，这些美国主流媒体这回全都被逼成了“柠檬精”（酸溜溜）。

在这种环境下，笔者成为了《环球时报》第一个向特朗普发问的记者。笔者的问题很简单：美国期待中国在下一步扮演什么样的角色去继续帮助朝美改善关系？

此番会谈无果而终确实受到来自双方的各种因素刺激影响，之前传出的有可能达成的一些成果比如互设联络处，就结束朝鲜战争发表意向性文件等也都没有实现，这着实令人意外和惋惜。笔者向特朗普提这个问题也是希望美方能在这种局面下，明确其对中方进一步参与半岛事务劝谈促和工作的期待。



特朗普与彭佩奥在记者会上回答媒体提问

特朗普的回答很积极。他表示，中国在这个问题上一直提供很大帮助，习主席是一位伟大的领导人，一位在全世界都受到高度尊敬的领导人，尤其是在亚洲。“他为我们提供了很大帮助，我最近还在与他通电话时提到，是否可以多帮助帮助我们。实际上他在（中朝）边境问题上提供了非常大的帮助，而我想，总的来说，他对朝鲜的帮助非常非常大（very very helpful）。他可以提供更多帮助吗？也许吧，他一直都非常杰出。”

如果没记错，这是从贸易摩擦升级相当一段时间以来，美国总统对中国最系统最正面的评价。他的话也显示了中国不是在拉偏架，而是同时对美朝双方给予帮助，这是很中肯也很积极的评价。再次证明了中国在半岛事务上负责任大国的地位。

特朗普对习主席的褒奖并透露两人最近仍保持对朝核问题的沟通，显示出美国始终需要中国在该问题是对其提供支持帮助，而不是可以无视中国和朝鲜单独接触。同时也侧面证明了中国在该问题上始终负责任并劝谈促和的角色是朝美双方共同需要的。

事后朝鲜副外相第一时间访华以及彭佩奥3月1日与杨洁篪国务委员通报会谈情况，都显示出朝美双方对中国的尊重不仅仅是礼节性的，而是基于各自对中国支持的实质需求。

有意思的是，特朗普说中国对美国的帮助用了一个“非常”，说中国对朝鲜帮助时用了两个“非常”，这似乎也是在表达中国是朝鲜在与美国谈判时最主要的底气来源。诚然，国内外大多数专家都认为如果没有中国的参与，朝美之间几乎不太可能出现如此平等的对话机会。在现场，包括《环球时报》在内，中国有五家媒体获得了提问机会，中国也成为在场除了朝美两国以外被提到最多的国家。

片尾彩蛋：朝鲜凌晨突然召开记者会

本以为特朗普回国后前方工作会风平浪静，结果当晚的这个彩蛋算是“非常非常的”突然。笔者记得那天给后方交完稿子后和同事们去吃了个晚饭，回到酒店又工作了一段，准备洗漱休息时已是凌晨12点。

这时看到有外媒突然报道说，朝鲜外相将在金正恩下榻的梅里亚酒店举行记者会，这一突发情况让很多没有接到消息的媒体措手不及。赶到梅里亚酒店时，已有大量记者围在酒店的安保警戒线外，淋着大雨进行直播报道，几乎所有人都对情况一无所知，两家韩国媒体还因为挤占朝鲜邀请名额的问题在酒店外发生激烈争执。



两家韩国媒体在雨中争执，这成了进不去梅里亚酒店参加朝方记者会的其他媒体弥补遗憾的关注点

朝方记者会的目的很明显，是反驳美国歪曲朝鲜的立场，声称朝鲜并没有要求美国撤销全部制裁，而是只要求撤销事关民生和非军事领域的制裁，并声称即便再次接触，朝鲜的立场也不会改变。

这个现象同样出乎预料，就是美朝双方不但是会谈没有达成一致，双方对于会谈没有取得成果的原因解释也出现了分歧。这不免让人担心，朝美双方释放出来的友好气氛可能会收到严重影响，半岛局势会出现倒退的风险。

会谈结束，希望仍在

特朗普于当天下午六点就启程返美了，还记得 26 日晚他满载希望而来，到了 28 日却带着这样一个比较失望的结果启程返航。特朗普那天可真是诸事不顺，准备起飞时“空军一号”的舷梯车居然还坏了，可怜一帮在好莱坞电影里高大威猛的美国特工们在那卖着苦力使劲推车以供总统登机。

但是金正恩对越南的访问则刚刚开始，他和越南国家主席以及越共中央总书记阮富仲会晤，实现了 55 年以来的第二次朝鲜领导人访越。金正恩的随行团队也前往越南下龙湾等地，考察越南的旅游业和学习经济建设经验。



3 月 1 日，朝中社对 28 日会谈的新闻报道发表，字里行间也没有嗅到火药味。朝中社的报道写道，“金正恩和特朗普同意为朝鲜半岛无核化和朝美关系划时代发展继续紧密联系，为解决河内首脑会谈中讨论的问题继续进行生产性的对话。”

金正恩下榻的梅里亚酒店附近解除交通管制后的景象

一天以前美方的态度亦是如此，因此，某些西方媒体用“谈崩”（collapse）一词来形容金特会 2.0 其实也并不贴切，谈崩严格意义上来讲应当是谈判破裂回归对抗，而现实情况并非

如此。笔者在前方和他国同行交流时发现，无论是东道主越南的还是高度关注美朝关系的韩国，都表示非常失望，但他们基本都对下一次金特会充满期待。

随着金特会 2.0 的结束，河内森严紧张的气氛开始减弱，再次回归到热闹喧嚣的常态。很多记者都卸下了沉甸甸的设备，开始体验河内夜市的美食美景，有一些则拉着行李箱直接从新闻中心离开奔赴机场回国，还有一些则选择在酒店好好睡一觉，只是不知道下一回，这些人又会在哪一座城市为了金特会 3.0 而再次相遇。

（本文作者为《环球时报》记者，观察者网专栏作者）